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űri nyomorúság.
Nálunk a tanulás, a küzdés minden 

útja a „tekintetes“ és „nagyságos“ címek­
hez, vagy a vasalt nadrághoz vezet. Miért ? 
Talán mert a címekkel együtt a megélhetés 
lehetősége is megnövekszik ?

Vagy mintha a diplomás életpályákon a 
szellemi munkát méltányosabban mért 
anyagi ellenértékkel honorálják ?

Dehogy! Másutt kell az okot keresni. 
A mai társadalom szellemi munkásságot 
teljesítő rétegében mintha több lehetőség 
kínálkoznék a szereplésre; mintha — va­
lami hibás látószögből nézve — nagyobb 
volna a diploma-tulajdonosok nyilvános 
megbecsülése és főként társaságbeli tekin­
télye, mint — teszem — az iparosoké!

Ez és nem pedig az anyagi ekziszten- 
cia biztonsága az, ami annyi hivatott és 
tehetséges embert elvon az iparos és ke­
reskedelmi pályától.

A cipész, az asztalos „urat“ nevel a 
gyermekéből és tekintet nélkül a hajlamára, 
végigkálváriáztat vele minden magasabb 
iskolát, hogy talán csak évek múlva, eset­
leg valami végzetes kiábrándulás árán tud­
hassa meg, hogy fiából sokkal kiválóbb 
géplakatos lehetett volna, mint például or­
vos. Az orvos viszont világért se nevelne 
iparost a fiából.

Már sokan és sokat panaszkodtak er­
ről s hogy most újra Írunk róla, ennek

két aktuálitás az oka. Az egyik Budapes­
ten történt és erős fénnyel világítja meg 
az úri nyomorúság szörnyű mélységeit.

Egy előkelő gyógyintézet gyakorló or­
vosa sikkasztott, nem is pénzt, hanem a reá- 
bizott gyógyszertári áruból. A másik eset 
Berlinben történt. Egy mérnököt s nejét 
tetten érték, amikor szőnyegtartó rézru- 
dakat loptak egy házban.

íme a két eset: a tolvaj mind a két 
Ízben „úri ember“. Két eset, két szereplő, 
de sem ethikai, sem pszichológiai motí­
vumok nem teszik egymástól különbözővé 
őket. Mind a két esetben egy és ugyanaz 
volt a tett rugója: a nyomor. Mind a két 
eset a mai társadalom rothadt mocsará­
ban gyökerezik.

A társadalom követelményeket állit föl, 
de nem nyújt lehetőséget, hogy a követelé­
seknek eleget tegyünk és az életet — ezt 
a halálnál sötétebb rejtélyt — becsülete­
sen és egyszerűen megoldhassuk. A szel­
lemi pályák túlzsúfoltsága megfosztja a 
diplomás embert a kényelmes megélhe­
tés föltételeitől és mi vei kényéi nincs és 
élni mégiscsak kell valahogy: hát bűnös 
eszközökhöz folyamodnak.

És itt elérkeztünk arra a pontra, ahol 
a matematikai törvényszerűséggel ismét­
lődő tények álló bizonyítékával cáfolha­
tunk rá Lombrosó valószínűtlen hipoté­
zisére, mely szerint a bűnesetek elköve­
tőit sajátságos lelki abnormitások, agy­
eltorzulások, terheltségek predesztinálják.

Ez tarthatatlan ! Minden errÍÉét«;;^^feí; 
kedete bármely pillanatban az 'cri^á^s 
a külső körülmények erőinek eredője.

Eszerint az ilyen gyönge akaratú em­
berek cselekedeteit csaknem kizárólag 
külső körülmények determinálják. így tör­
ténnek a kényszerbüncselekmények, me­
lyek két átlagesete tisztán áll előttünk.

Egy orvos és egy mérnök, aki betört, 
lopott. Ez igy fog ismétlődni mindaddig, 
amig a társadalom gyökeres átváltozáson 
nem megy át, amig be nem fejeződött 
az a hatalmas, de minden valószínűség 
szerint csak képzeletben elgondolható ki­
egyenlítődési processzus, mely után a szel­
lemi munkakör munkás fölöslegének a 
növekedése egyenes arányban lesz a fi­
zikai munkakör munkásszükségletének a 
növekedésével. Nem csalódom, ha azt ál­
lítom, hogy a jövőben csupán az a tár­
sadalom lesz képes permanens és termé­
szetes gyorsaságú továbbfejlődésre, amely­
nek alsóbb osztályai ösztönszerüleg mű­
velődnek, — de a céltalan fölfelé törek- y 
vés ambíciója nőikül.

Újdonságok.
— Az alispánunk szabadságon. Cicatricis 

Lajos dr. alispán f. hó 3-án kezdte meg öt heti 
szabadságidejét. Az alispán — mint értesülünk 
— egyenlőre Radegundba ment kúrára, honnan 
utókúrára valamelyik tengerifürdőt fogja fölke­
resni.

fi jlíiindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek
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TARCA.
A tolvajnő.

Katonai szolgálatom után körutat tettem 
Európában, nem annyira a saját vágyaimnak 
megfelelőn, mint inkább az apám akaratából, 
ki minden áron azon volt, hogy tapasztalatokat 
gyűjtsék s gazdagon megrakodva velük, kezd­
jem az életet.

Nekem meg van a magam módom, melyen 
a természetet szeretem. Skóciából egy szép an­
gol lány emlékét hoztam magammal, ki bámu­
latos étvágygyal volt megáldva. Barcelonában 
egy darázs szemű gitana töltött el Spanyolország 
borsos izével.

A következő ősszel átugrottam a Szent-Got- 
hárdon s hirtelen Olaszország kék ege, csillogó 
tavai és kábító illatai közt termettem. Stresában, 
ebben a mozgalmas, virágoktól duzzadó nagy 
faluban állapodtam meg, a csajkások dalai és 
mandolinjai közt.

A legelső szállodába szállásoltam el maga­

mat, hol esti 7 órakor lementem az étterembe. 
Javában ettem, mikor egy fiatal nő foglalt helyet 
a közös asztalnál velem szemben. Egy nő, mit 
mondok, egy angyal, bájos fejjel, ambraés rózsa­
színű arccal, mi zavarosan a vulkanikus földekre 
emlékeztetett. Képzeljék hozzá a mozgékony 
szemeket, a dús fekete hajat s aztán valami 
gyermekes, zavarba hozó titokzatos magavise­
letét.

— Leány vagy férjes nő ? Ah, ime az örök 
kérdés! Párisban, a társaságban avagy boule- 
vardon az ilyen problémák gyorsan meg vannak 
oldva. De itt! . . . Az én olasz nőmet, mint 
csakhamar megtudtam — Emíliának hívták. A 
derékövéből üde rózsabimbók kandikáltak elő. 
Belőle vagy a virágaiból áradt az a különös 
illat, mely elkábitott ?

Az oldalán egy barna fiatalember töltögetett 
neki. Férje, vagy kedvese ? Megint egy prob­
léma. Minden további firtatás nélkül feltettem 
róluk, hogy az előkelő társasághoz tartoznak.

Ebéd végével a pár sétát tett a terraszon. 
Utána mentem. Emilia szivarkára gyújtott a 
magnóliák alatt. Ez azonban kétségen kívül

nagyon komoly játék volt rá nézve. Hirtelen 
eldobta undorodva s a férfi karjára kapaszkodva 
bement a csarnokba, mely fényesen ki volt vi­
lágítva s cigányok játszottak benne.

Kéjjel legeltettem a szemeimet rajta. Láttak 
önök néha, havas, sáros estéken kóborlót meg- 
állani a hentesbolt kirakata előtt ? Nos, olyan 
tekinteteket vethettem én Emíliára. Milyen bájos 
volt! A tömkelegben csak itt-ott pillantottam 
meg junói termetét, csillogó szemeit, amint egy 
pár fordulatot táncolt a lovagjával s aztán egy 
más táncosnak engedte át magát.

Ez némivel később arra birt, hogy félénken 
én is táncra kérjem őt. A férfi felé fordult mo­
solyogva :

— Mehetek, Giovanni ?
Minden esetre ,;0

Keringőztünk tehát s közben beszédbe erez- 
kedtünk. Emília olaszosan beszélte a francia 
nyelvet, erős déli kiejtéssel az a betűk kemény 
ropogtatásával. Sehogy sem tudtam vele a tár­
salgást fentartani. Abban a borszantó korban 
voltam még, mikor tessünk a nőknek, nem fé-
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— Hivatalvesztésre ítélt köztisztviselők. 
Szentesről jelentik: Brazorottó János számtiszt, 
Papp Béla adópénztári tiszt, Csúcs György és 
Konc Gábor segédszámtisztek fegyelmi ügyé­
ben, amely tudvalevőleg azért indult meg, mert 
a fenti tisztviselők Szentes város adófőkönyveit 
meghamisították, Cicatricis Lajos dr. alispán 
meghozta az első fokú fegyelmi ítéletet, mely 
mind a négy fenti tisztviselőre nézve hivatal- 
vesztésre és arra szól, hogy a határozat jogerőre 
emelkedése után a fegyelmi iratok, a további 
eljárás végett, a királyi ügyészséghez tétessenek 
át. Az elsőfokú ítélet ellen az érdekeltek 15 na­
pon belül fölebbezéssel élhetnek.

— Halálozás. Pokomándy István, a htnvá- 
sárhelyi Központi Takarékpénztár elnöke, a vá­
ros egykori polgármestere s az ármentesitő tár­
sulatnak harmincesztendőn keresztül volt szak- 
igazgatója, 77 éves korában meghalt. Az öreg 
úr, aki a szabadságharcot mint honvédszázados 
küzdötte végig, nagy tiszteletben és becsülésben 
állott a szomszéd városban. Szerdán délelőtt 
9 órakor temették el, nagy részvét mellett.

— Jószágtulajdonosok figyelmébe. Előző 
számunkban hirt adtunk a mához egy hétre 
községünkben tartandó jószágdijazásról s fölemlí­
tettük, hogy a díjazás hármas rendszerű lesz. 
Első sorban díjazás alá kerülnek a szopós bor­
júval előállított tehenek, akár magyar fajtájuak, 
akár pirostarkák legyenek azok. Ez után jönnek 
az egy éves pirostarka üszők s végül a két éves 
szintén pirostarka üszők, ha a tulajdonos igazolja 
hogy ezen növendék-jószágok a saját nevelései. 
Figyelmeztetjük a tulajdonosokat, hogy a díjazásra 
kivétel nélkül mindenki elővezetheti kis borjas 
tehenét, akár tagja az illető a tejszövetkezetnek, 
akár nem; s az sem tesz különbséget, hogy 
Bonyhádról való-e a jószág, vagy bárhonnan is 
származik. Fődolog, hogy meg legyen a passus. 
Az egy és két éves pirostarka üszőkre nézve pe­
dig igazolva legyen, hogy azok saját nevelésüek. 
— Mivel a szükséges bizonyítványok kiállítása 
sok időt és utánjárást igényel, kívánatos, hogy 
a tulajdonosok minél előbb jelentkezzenek a fő­
szolgabírói hivatalnál, nehogy késedelmük zavart 
okozzon, sőt esetleg meghiúsítsa a jószágdÍja­
zás megtartását.

— Időjárásunk — megnyugtató. Két nap 
óta borús idő jár, közte permetezik is az eső. 
Tegnap este pedig szép kiadós eső hullott alá 
falunk környékére, amely remélhetőleg újból 
föléleszti a már-már elveszett reményeinket.

— A kivándorlás korlátozása. Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter körrendeletben hivta 
föl a hatóságokat, hogy a kivándorlás korláto­
zása érdekében figyelmeztessenek mindenkit, aki 
Amerikába szóló útlevelet kér, hogy ott csak 
azt az útast engedik a hajóból kiszállni, akinek 
legalább 20 dollár készpénze van s azonfölül

megvan a vasúti jegye oda, ahová menni akar. 
Figyelmeztessék továbbá az illetőket arra is, 
hogy Amerikában még mindig nagyon sok mun- 
kátalan, s hogy a tavaly kivándorlottak nagy 
része is munkátalanul kóborol ott és kilátás 
sincsen arra, hogy a közel jövőben szükség le­
gyen munkásra.

— Kenderáztatás. Nem is hinné az ember, 
hogy itt, a Tisza folyó közvetlen közelében mily 
nehezen lehet mostanság kendert áztatni. Ahol 
alkalmas hely volna rá, ott viz nincsen, ahol 
pedig viz van, ottan áztatni nem szabad. Nem 
kivihetetlen egyik polgártársunk azon javaslata, 
hogy a kenderáztatónak legalkalmasabb helyéül 
a kurcaréti Kerektó kínálkozik, ahol ezen célra 
az alkalmas gödröt nem is túlsók költséggel és 
fáradsággal meg lehetne csinálni. Hogy a ki­
ásott föld kárba ne veszszen, föl lehetne azt 
használni ut feltöltésére. Az igy támadt gödröt 
aztán el lehetne árasztani a Kerektó alján fúrt 
ártézi kutból. Az eszme nem rossz, azért mele­
gen ajánljuk a képviselőtestület szives figyel­
mébe.

— Ahol nem kell végrehajtó. Ki hitte volna, 
hogy Magyarországon, ahol a végrehajtó dobja 
sűrűn pereg, olyan helyiség is van, ahol hiva­
talosan be- és kijelentik, hogy nem kell végre­
hajtó. A végrehajtó már le is mondott, miután 
egy évig piszkálta a körmét és egyéb ilyen sziv- 
viditó és erkölcsnemesitő műveleteket végzett. 
Nehogy azt tessék pedig gondolni, hogy nem volt 
mit végrehajtani. Ellenkezőleg: azért nem volt 
végrehajtás, mert nem volt rá szükség. Van Ma­
gyarországon egy község, ahol nincs adós, vagy 
oly rövid ideig marad adós, hogy perre alig 
kerül a sor. Arra pedig esztendők óta nem volt 
eset, hogy az adós Ítélethozatal után nyomban 
ne fizetett volna s igy végrehajtóra még magán 
adósságok behajtására sincs szükség. Ez az arany­
állapot Billéd, torontálmegyei községben van.

— Helyreigazítás. Lapunk múlt számában 
egy kis szerencsétlenség kapcsán megírtuk, hogy 
az Elekes-féle vendéglő előtt Csernák Péter ta­
nyai gazda lovai megbokrosodtak. Mint utólag 
értesülünk, a rakoncátlán lovak Csernák János 
gazdáé voltak.

— Ártézi kutjaink. Az ártézi vízvezetéki 
érdekeltség fiók-kutjának bő forrása indult meg 
e hó 3-án. Nem kevesebb, mint 160 liter 17 R 
fok meleg viz buzog a vizet idáig nélkülöző 
házak előtt a földből. Felszedték legott sátorfái­
kat a kntfuró mesterek. Egy látványossággal 
kevesebbje van a csúcsnak. Most következik az 
uj kis kút vizének az egyes házakhoz leendő 
bevezetése. Ami talán már nem lesz oly hosz- 
szadalmas, mint az eddig tartott előkészület. — 
E héten szerelték újra az anyakutat is. Mint 
kiderült, alapos oka volt az egyes érdekeltségi 
tagok panaszának. Mert csak a föld fölött lett 
az átalakítás helyesen szerelve, nem azonban a 
föld alatt. A végrehajtóbizottság gyanúja helyes

volt. De a vállalkozó sem volt oka a rossz 
munkának ; a szerelő tévedett. Remélhető ezek 
után, hogy az érdekeltségi kút köze! másfél év 
óta vajúdó ügye mihamar megoldást fog nyerni.

— A gümökóros tehenek irtása. Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter leiratot intézett 
a törvényhatóságokhoz, melyben tudatja azokkal, 
hogy a gümökóros teheneket kiirtatja. A beteg 
vagy a gümökóros betegségben gyanús szar­
vasmarhát a megyei állatorvos tartozik a tör­
vényhatósági állatorvosnak bejelenteni. Az eddigi 
statisztikai összeírás szerint a fejőstehenek egy 
százaléka tőgygiimőkóros; tehát a baj nem 
olyan nagy területű, mint sokan gondolják. A 
minisztert az bírta erre a radikális intézkedésre, 
hogy noha a fejősteheneknek csak egy száza­
léka gümőkoros, a tejét azonban összekeverik 
az egészséges tehén tejével s ez terjeszti a 
tüdővészt. Az irtás a földmivelési tárcának ál­
dozatkészségét jelenti, mert a tőgygümőkoros 
tehénért a gazdát a tehén teljes értékével kár­
talanítják.

— Néma hölgy. Két hét óta furcsa ven­
dége van a községháza kóterjának. Egy fiatal 
néma hölgy tévedt oda, akinek az illetőségét 
ezideig nem sikerült megállapítani, mert semmi­
féle okmányt, vagy Írást nem találtak nála, ami 
célravezetné a rendőrhatóságot. írni tud ugyan 
egy kissé, de olyan zavaros az Írása, hogy 
abból sem lehet eligazodni. A rendőrség azt 
hiszi, hogy szerbek lakta vidékről került ide a 
szerencsétlen (szerelemre azonban igen hajló) 
leány. A községi elöljáróság, hogy valamiképpen 
megszabaduljon titokzatos vendégétől, e héten 
lefényképeztette a néma hölgyet s a fényképet 
sokszorosítás céljából megküldi a „Rendőri 
Lapok“-nak, hátha valahol ráismernének a sze­
rencsétlen teremtésre.

— Tanítói kinevezés és áthelyezés. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Majorossy 
Gusztáv okleveles tanítót a kisteleki állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá nevezte ki és 
Katona Gábor kisteleki tanítót a medgyes-bod- 
zási elemi iskolához helyezte át.

— Tolonckocsi és nászút. Tóth Kovács 
Julia Hódmezővásárhelyen alig ért még meg 16 
tavaszt, már is asszony akart lenni. Makón lakó 
nagyanyjához költözött, ahonnan a napokban 
visszautazott Vásárhelyre. Itt ismerkedett meg az 
állomáson a jövendőbelijével, Németh Józseffel, 
aki kereskedőnek mondotta magát. Nem eskette 
őket össze sem a pap, sem az anyakönyvvezető 
de azért már mint házastársak szállottak be az 
egyik vásárhelyi szállodába. Másnap azután a 
legény azt indítványozta, hogy menjenek Buda­
pestre, ahol neki üzlete van. Kevés lévén azonban 
a pénz, gyalog indultak útnak. Két napig tartott 
a gyalog nászutazás. Csongrádon azután a le­
gény az állomáson hagyta a leányt s nem is 
tért vissza többet. Nem hűtlenség volt az oka, 
de a rendőrség fülön csípte a kereskedő urat. 
Alighanem bűnös utón akart pénzt szerezni a 
további nászutazásra. A parázsszemű kis me-

lünk vakmerőn kitálalni előttük minden elő­
nyünket.

— Oda adnám az egész vagyonomat, jelen­
tettem ki egyebek közt Emíliának, egy kis sze­
relemért !

S gépiesen megütöttem az ujjammal a zse­
bemet, hol a tárcám volt. A fiatal nő egy ol­
daltekintetet vetett rám, mely tőrként ugrott ki 
szép szemeiből.

— Oh, ezek a franciák! mondta aztán han­
gos nevetéssel.

Egy órával később a szobában voltam. Forró 
halántékokkal, lázas testtel Emíliára gondoltam. 
Hajh, semmi remény!

És ez boszantott legjobban, mert fiatal, erő­
től duzzadó voltam s az isteni égalj befolyása 
tüzelte az idegeimet. Sok hánykolódás után 
végre mély álomba merültem. Magam sem tu­
dom, mely időben kezdtem magamhoz térni.

Valahol ütött a toronyóra. Úgy rémlett előt­
tem, mintha valami titokzatos állat rágicsálná 
az ajtóm zárját, mely végre engedett.

Ha száz évig élnék, még akkor is látnám 
azt a ruganyos fekete alakot, mely hirtelen be­
nyitotta az ajtót, áthaladt a szobámon s halkan a 
ruhafogas felé tartott, melyen a kabátom lógott.

Felugrottam, megnyomtam a villamos gom­
bot s a kiszökelő fény elárasztotta a szobát. 
Egy alak fekete trikóban állott előttem. Az ar­
cát bársony lárva födte.

Egy gyors rántással letéptem a lárvát s le­
gott elkiáltottam magamat meglepetésemben. 
Emilia volt!

Ne keressenek jóindulattal szerelmi históriát. 
A szegényke egész egyszerűn szállodai egér 
volt. Este, tánc közben némi bizalmaskodást 
engedtem meg magamnak vele szemben. Visz- 
szaélt vele . . .

Húsz éves korban a férfiak kegyetlenek. 
Nem bocsátják meg könnyen a nőknek kiáb­
rándulásukat. Megragadtam az Emilia csuklóját 
és erősen szorítottam.

— Maga, nagyvilági nő! mondtam tettetett 
nevetéssel . . . Nem, maga csak tolvaj, egyszerű 
tolvaj ... De tüstént segítségért kiáltok s el­
fogatom magát cinkostársával együtt! Elcsuka- 
tom, el én ! kiáltottam.

Emilia nem védekezett többé. Halvány arany 
haja felbomlott a küzdelemben s félig elfödte 
az arcát.

— Kegyelem, signor, mondta ; eresszen el !
így könyörögve bájos volt. Szaggatott sza­

vai közt illatos leheletet fújt a homlokomra, mely 
elkábitott. Ekkor egy más gondolat villant meg 
bennem.

— Legyen, mondtam, megkegyelmezek ma­
gának. De váltságdíjat fog fizetni. Nos szapo­
rán ! S az ágyamra tekintettem.

— Azt ne, signor azt ne ... Én tiszta fi­
atal lány vagyok!

— Hazudik! Az a férfi, ki vele van . . *
— A bátyám, signor . . . Esküszöm a szén1 

madonnára!
Hangosan zokogott. Lelkemre, egészen ellá- 

gyitott. Elengedem tehát nagy sajnálatomra ezt 
a felséges zsákmányt s másnap reggel tovább 
utaztam.

Amint tiz óra tájban kocsin Belgirate felé 
tartottam, egy utkanyarulatnál egy nő ugrott a 
kocsim elé. Émiliát ismertem fel benne.

— Maga itt! kiáltottam fel.
Mélyen elpirult s lehorgasztotta a fejét.
— Bocsásson meg, signor, jól tudtam, hogy 

ezen a helyen fog elhaladni.
— Nos?
— Signor, nem élhetek többé a bátyámmal. 

Folyton folyvást ver . . .
Tiz perccel később Emilia bevallotta nekem, 

hogy nagyon szépnek tartotta az eljárásomat. 
Az éj hátralévő része alatt hálát rebegett a ma­
donnának és elmélyedéséből egyszerre szerelem 
fakadt.

Ez volt meglepő befejezése találkozásunk­
nak. A legfurcsább a dologban, hogy két hosszú 
esztendőn át megtartottam ezt a finom kedvest. 
Néha néha ugyan megtizedelte a pénztárcám 
tartalmát, ezek azonban egyszerű csekélységek 
voltak. Nem számitoin őket semmibe a kivéte­
les örömök mellett, amelyeket nekem szerzett.

I I
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nyecskejelöltet, Tóth Kovács Julcsát pedig a 
rendőrség előbb Szentesre toloncolta, majd pe­
dig tovább szállították illetőségi helyére, Vásár­
helyre.

— Miért szökött meg a béresgyerek ? 
Egy szomszéd község határában a csendőrök 
elfogtak egy kódorgó, rongyos ruháju béresgye­
reket. Bevitték az őrsparancsnokságra és vallatni 
kezdték.

— Hova való vagy, miért csavarogsz ?
— Megszöktem a gazdámtól.
— Aztán miért szöktél meg ?
— Nem állhattam már a kosztot.
— A kosztot ? Aztán miért ?
— Hát hogy a borjú megdöglött, besózták; 

aztán meg kellett ennünk.
— Nem Ízlett persze?
— De nem ám. A disznó is megdöglött, 

azt is besózták, azt is meg kellett enni.
— Ez már csakugyan förtelmes dolog.
— Egyszercsak lefekszik ám az öregasszony. 

Én se sokat tanakodtam . . . amikor utolsót 
szusszantott, hát bizony csak elmentem . . . Fél­
tem, hogy azt is besózzák . . .

A rosszgyomru béresgyereket a csendőrök 
illetőségi helyére toloncolták.

— Az ország legnagyobb ipartelepeinek 
egyike a Bohn-féle téglagyárak, melyek amellett, 
hogy sok ezer munkáskéznek állandó kerese­
tet nyújtanak, a hazai iparnak dicsőséget is sze­
reznek A Bohn-féle szab. természetes vörös 
fedélcserepek általános kedveltségnek örvednek.

— Menyasszony szöktetés az anyakönyv­
vezető elől. Szabadkán Schlicht Ferenc lakatos 
megjelent menyasszonyával Morgen Victóriával 
a polgármesteri hivatalban, hogy egybekelésük­
höz dispenzatiót kérjen. Mig Schlicht bennjárt 
a hivatalban, menyasszonya Várady Imrével, ki 
eljött személyazonossági tanúnak, megszökött. 
Mire a vőlegény ott benn elvégezte a dolgát, 
menyasszonya nyomtalanul eltűnt.

— Elsikkasztotta a gazdája pénzét. Abe- 
lesz Sámuel makói szállítási vállalkozónál volt 
alkalmazásban Percei Lajos, egy 17 éves árva 
gyerek. Ó volt megbízva a pénzbeszedéssel és 
kötelességének mindenkor pontosan eleget is 
tett. Az utóbbi időben azonban a fiatalember 
gyakrabban járt Szegedre, ahonnan pedig át­
mulatott éjszakák után tért haza. A napokban 
a leszámolásnál 20 korona hiányzott. Tegnap 
reggel az üzlet egyik alkalmazotija felszólította 
Perceit, hogy számoljon el. A felszólításra Per­
cei halvány lett és csak annyit mondott:

— Mindjárt.
Ezzel hátra ment az udvar végén levő kocsi­

színbe, ahol pisztolyt vett elő és mellbe lőtte 
magát. Miután hosszas várakozás után sem téri 
vissza, a házbeliek utána mentek. A színben 
találtak rá. Eszméletlen állapotban feküdt a 
földön, melléből patakzott a vér. Az első pilla­
natban azt hitték, hogy megszurta magát, ké­
sőbb azonban észrevették a pisztolyt, melyet 
görcsösen szorított a jobb kezében. Sebesülése 
életveszélyes.

— Gazdag koldusasszony. Triesztben a mi­
nap letartóztattak egy hatvenéves nőt, a ki 
házról-házra kódúit s a ruha rongyonkban ló­
gott róla. Ungária Katarinának hívták s húsz 
év óta koldulásból élt. A rendőrség megmotozta 
s ekkor nagy meglepetésére a nyakán egy pisz­
kos vászonzacskóban bevárva negyvenezer ko­
ronát talált. Az összegről a koldusnő az a föl- 
világositást adta, hogy férje után örökölte s 
mert attól rettegett, hogy a rokonai ki fogják 
fosztani, ha megtudják, hogy milyen gazdag, 
szegénynek tetette magát s kuldulással tengette 
életét. Később megszokta a kuldus életet s hogy 
vagyonát megtarthassa, továbbra is folytatta. A 
vizsgálat kiderítette, hogy az asszony minden­
ben igazat mondott.

— Haverda Mariska öngyilkossági kísér­
lete. Az ismeretes szabadkai gyilkossági bün- 
pör főszereplője: Haverda Mariska, börtönében 
öngyilkossági kísérletet követett el. Tettét azon­
ban megakadályozták. Haverda Mariskát most 
a legszigorúbb őrizet alá vették és folyton szem­
mel tartják.

— Meleg augusztus. Meteor jóslata szerint 
augusztus havának csomópontjai a következő 
napokra esnek: 8., 12., 16., 17. 18., 20., 24.,
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amelyek közül a legerősebb hatásúak a 6-iki 
hűvös, a 12-iki meleg, a 18-iki szeles vagy 
viharos, a 20-ikí meleg jelleggel. A 12-iki csomó­
pont után a meleg időjárás állandó lesz.

— Balesetek Csongrádon. Ifj. Joanovics 
István, törekvő csongrádi fiatal gépész a múlt 
hét végén, a Bökényben való cséplés közben 
végzetes szerencsétlenségnek lett az áldozata. 
Ahogy ugyanis a gép körül foglalatoskodott, a 
nagy lendítő kerék széles hajtó szíja munka 
közben elkapta a jobb kezét és alsó karját tel­
jesen összeroncsolta. A szerencsétlenül járt fia­
tal gépészt beszállították a csongrádi kórházba, 
ahol sérült karját amputálták. — Nem munka 
hanem mulatozás-közben történt a másik bal­
eset, ugyancsak Csongrádon, Szabó Ferenc asz­
talos betért a Márkus Jtilcsa korcsmájába és 
mert onnan kijövet nagyon élénk volt a han­
gulata, az ajtóküszöbön fennakadt a lába és 
olyan szerencsétlenül esett el, hogy biz az 
négy helyen is eltörött. A súlyosan sérült em­
bert lakására szállították és ott ápolják.

Közgazdaság.

Fokozzuk búzatermésünket.
A magas búzaárak ösztönszerüleg arra kész­

tetik a gazdát, hogy több búzát termesszen, 
annyival is inkább, mert megvan a remény arra, 
hogy olyan tulprodukció, mely jelentékenyen le­
szorítaná a gabonaárakat, immár nem fog be­
következni.

A búzatermelés fokozása kétféle módon le­
hetséges. Vagy azáltal, hogy nagyobb területet 
velünk be búzával, vagy azáltal, hogy ugyan­
azon területen nagyobb terméshozamokat igyek­
szünk elérni. Az előbbeni eljárás alig vihető ke­
resztül, sőt nem is ajánlatos, mert az az állat- 
tenyésztés rovására menne, már pedig ez a 
trágyatermelés apadására vezetne, ami a termő­
talaj túlságos kihasználását, tehát apadó ter­
mésátlagokat eredményezne.

Csak a második eljárás ajánlható tehát, ami­
dőn ugyanazon területen nagyobb termésátlagok 
elérésére törekszünk. Ezen nagyobb termésátla­
gokat pedig a talaj kitűnő megviselése mellett 
dusabb trágyázás által bizonyosan elérhetjük.

Az erőteljesebb trágyázásnak is vannak azon­
ban leküzdhetetlen akadályai, mert máról hol­
napra nagyobb számú állatot beszerezni és tar­
tani lehetetlenség. Ez az akadály azonban a 
szuperfoszfát alkalmazása által könnyen leküzd­
hető, annyival is inkább, mert ma már ezer és 
ezer kísérlet bizonyítja a szuperfoszfát termés­
fokozó hatását.

Az országos növénytermelési kísérleti állo­
más csupán 1905-ben az országos 247 gazda­
ságában végzett szuperfoszfáttal termelési kísér­
letet, 150 kg. szuperfoszfátot alkalmazván kát. 
holdanként. 163 gazdaságban mutatkozott ter­
méstöbblet egészen 600 kg.-ig terjedő több ter­
méssel és igy a kísérletek túlnyomó részénél 
nemcsak a szuperfoszfát ára térül meg, de je­
lentékeny haszon is mutatkozott, s azon néhány 
esetben is, amelyben nem mutatkozott haszon, 
okul az a körülmény szolgált, hogy vagy nem 
volt a talaj jól előkészítve, vagy pedig egyéb 
tápláló anyagokban, mint kálium és nitrogén- 
is hiányt szenvedett. De sőt a második évben 
is mutatkozott hatása, mert a búza után követ­
kező növények is nagyobb termést adtak, 
mint a trágyázatlanok.

Magyar holdanként körülbelül 10 koronába 
kerül a szükséges szuperfoszfát, mely vetőszán­
tás előtt szórandó ki, s átlagosan legalább 1 
métermázsa terméstöbbletet eredményez, tehát 
bizonyosan ugyannnyi hasznot eredményez, mint 
amennyibe kerül, s igy alkalmazását nyugodt 
lélekkel a legmelegebben lehet ajánlani.

Csongrádvármegye alispánjától.

ad: 3263—2. 
alisp. 1909.

szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A vármegye tulajdonát képező 165 

darab, az országos törvénytár szerkesz­
tősége kiadásában megjelent törvény- 
könyvnek teljesen egyszerű, félbőr, erős 
kötésben leendő beköttetésének biztosí­
tása céljából ezennel zárt ajánlati ver­
senytárgyalást hirdetek és felhívom mind­
azon könyvkötő iparosokat, akik ezen 
munka kivitelét elnyerni óhajtják, hogy
ajánlataikat folyó évi augusztus hó 21-ik 
napjának délelőtti 10 órájáig az alispánt 
iktató hivatalba tegyék meg, mert a később 
érkező ajánlatokat figyelembe nem veszem.

A szabályszerűen lezárt, a tett ajánlatot 
tartalmazó boríték a következő föl Írással 
látandó el: „Dr Cicatricis Lajos kir. taná­
csos, alispán Szentes. — Ajánlat az ad: 
3263—2/alisp. 1909. számra, a törvény- 
könyvek bekötésére.“

Az ajánlatban kiteendő, hogy a mun­
kálatot mily egységár mellett hajlandó el­
vállalni. -

A munkálat az átadást követő 45 nap 
alatt teljesendő s a könyvek ekkorra hoz­
zám beszolgáltatandók.

Az ajánlatot elnyerő a részére átadott 
müvekért minden tekintetben teljes felelős­
séggel tartozik.

Az ajánlatok elbírálásánál fenntartom 
magam részére a szabad választási jogot.

Kelt Szentesen, 1909. évi július hó 
29-én.

Dr, Nagy
h. alispán.

Csongrádvármegye alispánjától.

3551—alisp. 1909. sz.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A vármegyei levéltárban elhelyezett 

82 kötetet kitévő másodpéldányú anya­
könyvi füzeteknek teljesen egyszerű egé­
szen vászon, erős kötésben leendő be­
köttetésének biztosítása céljából ezennel 
zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek 
és felhívom mindazon könyvkötő iparo­
sokat, akik ezen munka kivitelét elnyerni 
akarják, hogy ajánlataikat folyó évi augusz­
tus hó 21-ik napjának d. e. 10 órájáig az 
alispáni iktató hivatalba tegyék meg, mert 
a később érkező ajánlatokat figyelembe 
nem veszem. .

A szabályszerűen lezárt, a tett aján­
latot tartalmazó boríték a következő fel­
írással látandó el: „Dr. Cicatricis Lajos 
kir. tanácsos, alispán Szentes — Ajánlat 
3551—alisp. 1909. számra, a másod pél­
dányú anyakönyvek bekötésére.“

Az ajánlatban kiteendő, hogy a mun­
kálatot mily egységár mellett hajlandó el­
vállalni s a kötésnél használandó vászon 
is melléklendő.

A munkálat az átadást követő 45 nap 
alatt teljesítendő s a könyvek akkorra hoz­
zám beszolgáltatandók.

Az ajánlatot elnyerő, a részére átadott 
munkáért minden tekintetben teljes fele­
lősséggel tartozik.

Az ajánlatok elbírálásánál fentartom 
magam részére a szabad választási jogot.

Szentesen, 1909. évi julius hó 29-én.

Dr. Nagy
h. alispán.
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Mindenkinek kedves a

„ PEN KALA“ töltő-irón
Mellényzsebben elfér!

Célszerű I Kényelmes !
Ára I korona 20 fillér.

Kapható Horváth Antal papír kereskedésében

Szíjgyártó- és nyerges-munkák
készítését elvállalom, a lehető legolcsóbb 
árak mellett. — Munkám kifogástalan­
ságáért és szakszerűségéért kezességet 
vállalok. Készítek ezenkívül mindenféle 
kárpitos-munkát kiváló csinos és jó kivi­
telben. Kérem a nagyérdemű közönség 
szives támogatását. Tisztelettel Gacsári 
János, szíjgyártó, nyerges és kárpitos 
Mindszent, Szentistván-utca 965. szám.

1—3

Nyomdász tanulóul
egy jó fiú, ki irni-olvasni jól tud (lehet 
vidéki is) fizetéssel vagy teljes ellátással
azonnal fölvétetik Horváth Antal könyv- 
és műnyomdájában, Mindszenten.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem Mindszent köz­

ség méiyentisztelt közönségét, hogy ven­
déglőmben kivitelre csongrádi jó siller 
bor literen kint 24 krajcár. — Nagyobb 
mennyiség vételénél csak 20 krajcár.

Szives pártfogást kér

Gyovai István,
2—2 vendéglős.

Befőttes címkék
igen csinos, dombornyomatu kivitelben, 

különféle felirattal

Vegytiszta hólyag-papír
Horváth A. papirkereskedésében kapható.

■
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Legtartósabb fedőanyag
a mi cserepünk! oo

Kizárólag elsőrendű agyagból előállítva.

Tartós, acélos és olcsó!
A mindszenti összes munkásházakhoz mi 
szállítjuk a tetöcserepet s bárki személyesen 
meggyőződhet anyagunk kiváló jóságáról.

Krumenacker József gőztéglagyára
NAGYKIKINDÁN.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál és megrende­
léseket elfogad WINCKLER ANTAL, a cég megbízottja, 

aki ezidő szerint Mindszenten tartózkodik.
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Fényképek
a legújabb eljárás szerint, gondos kidol­
gozással, jutányos, szabott áron készülnek

Horváth Antalné műtermében.
Fényképnagyitások legszebb kivitelben!

Egyedül valódi nemes
Harci kanári madarak

a lehető legjobb, ami nyújtható !

Eredeti Seiffert- és Trute-féle 

első osztályú nemes gördítő

a legújabb énekirányok szerint tanítva 
kizárólag az én 30 éve fönnálló, 
kiállításokon többszörösen első ér­
mekkel kitüntetett nemes harci kanári 
tenyészdémből szerezhető be olcsón.

Szállítás postán.

Jótállás az egészséges megél kezésért!

Kérje magyar nyelvű képes árjegyzékemet, 
melyet ingyen és bérmentve küldök meg.

Sauer Frigyes, Graslitz
nemes harci kanari madarak tenyészete.

Eladó szőlő.
Bozó János ujosztási lakosnak a Tisza-parton 

levő összes szőlője értéken alul eladó. Értekez­
hetni a tulajdonossal.

ló eredmény
érhető el a mi lapunkban 
leközölt hirdetések által! 
Mert hirdetés a vére min­
den üzleti életnek. A korral 
lépést tartó iparos vagy 
kereskedő csak úgy tud 
boldogulni, ha feltűnő hir­
detéssel vagy csinos kivitelű

nyomtatvánnyal
fölébreszti a vevőközönség 
figyelmét. Sokkal jobb vá­
sárt csinál az ilyen iparos 
vagy kereskedő, aki néhány 
koronát áldoz a reklámra, 
mint a maradi üzletember, 
aki nem tudja, hogy pénz 
és nyomdafesték kormá­
nyozza a világot! A törekvő 
gazda is hamarább célhoz 
jut egy hirdetés által, ha 
földet, házat akar venni, 
vagy eladni, mert lapunkat 
nemcsak a járás, de a vár­
megye minden községében, 
városában olvassák. Hir­
detéseket mindenkor igen
jutányos árszámitás
mellett közlünk, ami által 
bő alkalma nyílik úgy az 
iparosoknak éskeresked k- 
nek, valamint a gazdakö­
zönségnek olcsó és biztos ! 
közvetítő módhoz fordulni. 
Tessék egy próbát tenni! 
Rendes előfizetők árked­
vezményben részesülnek !

CLAYTON A SHUTTLEWORTH
Budap««t, 68,

JRal a legletáayeeaÉ* írek meöett avattatnak:

Looomobil és gőz cséplőgépek,
szelmakasalozók, J6r$é*y-e»épS6gét»6k, léhere ■ csópMk, 

i «szthó-rosták, kowkolyosék, kaszáié- és aratégepefc,
& énagyűjték, boronák, eervetőgápek, Plsr#et Jr.

kép élók, szeoekavégók, rérsavágdk, kukorioze- . 
^ oonsolók, darálók, órién^lraok, egyetemes J

xllllw él-ekék, S- és 3-v®au ekék és mieden A'J
yjmSL egyéb gasdesági gépek. xSii
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Sscjáct éxcLelréToesn.

csak -féle
nagykikindai és zsombolyai cserepet fogadjon el és utasítson vissza 

------ más silány minőségű cserepet, mert

csak a -fék
cserép jutányos, szép és szakszerit fedőanyag

Tessék mintát és árjegyzéket kérni. —1(

BOHN-CSERÉPGYÁR, ZSOMBOLYA.BOHN kikindai cserepe.

Nyomatott Horváth Antal könyv- és münyomdájában. Mindszenten, 1909. évben.
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BOHN zsombolyai cserepe.
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